

阅读随想

“循序渐进”读书法

□宛皖

阅读是人生的一种状态。人生在世，闲暇时光，要么读书，要么旅行。我们常说身体或者灵魂总有一个在路上，才是人生该有的模样。旅行是费时费力的事情，要有钱还要有闲。阅读则不同，你可以积累碎片时间，咀嚼文字。一本书二三十块钱，对于我们每一个人来说都不算奢侈的消费。而灵魂会因为这本书得到升华和净化。

阅读是人生的一种态度。阅读是一个学习的过程。在这个过程中感悟人生、感悟生活。阅读让人打开眼界，阅读让人提高能力。阅读让人在知识的海洋中遨游，阅读让人在情感的世界里徜徉。体会到一种置身事外的上帝视角，冷眼旁观地看清楚世间百态。阅读，让人理解了人生起伏与浮沉，看淡了坎坷与曲折，看透了凉薄与凄

清，看尽了繁华落尽与喧嚣浮躁。

阅读是享受生活的一种方式。于细雨蒙蒙中，碧绿的纱窗前，一边细细倾听雨打芭蕉的声音，一边感悟字里行间的故事曲折。阅读让人在文字里感受到涓涓细流缓缓流淌过心灵般的清凉舒适的感觉，阅读让人在文字里感受到悠扬婉转的音乐般的魅力和吸引力。

阅读是提升自身境界的一种方式。当我们的阅读进入沉迷于文字之中的境界时，就仿佛在烟波浩渺中，乘一叶扁舟，顺江而下。那种畅快愉悦的感觉，让人欲罢不能。阅读让人在文字的描述里感受到大自然的风雨雷电，让人如同身临其境。阅读让人感受到作者的独具匠心，在跌宕起伏的情节安排里或哀婉叹息或拍手称快。在书籍所反映出来的时代文化里，感受到历史的源远流长，以及在特定

的历史和文化氛围里所特有的民族情感和英雄形象。有时候只是一些市井小民，却折射出人性的丑恶、人性的弱点或者人性的光辉。有时候只是一件小事却能反映出人心的善恶美丑。

阅读是提高个人素养的一种方式。多读书才能明白更多道理。书读多了，自然而然地会洞察世事。会看开一点再看淡一点，明白一切荣辱得失都只不过是过眼云烟，人生再大的坎，跨过去后就明白那不过是一条小沟渠。今天再难的事，过了今天也许就会抛诸脑后，觉得根本不值一提。阅读理解，让我们的心越来越柔软，我们会抵触那些欺凌弱者的行为，会同病相怜，会宽容那些可能看起来有一些不近人情的事情。因为理解，所以慈悲。让一个平凡的人变成了某种意义上悲天悯人的禅师。这是阅读理解赐予人的一种超

能力。

阅读，是人生最重要的事情。不阅读的人会被别人超越，不阅读的民族没有未来。人生第一等的大事就是阅读。只有喜欢阅读的人才是积极向上的，只有喜欢阅读的民族才是有前途的。⑮4

□董志国

“或问读书之法，其用力也奈何？曰：循序渐进”。这是南宋哲学家、教育家朱熹在《读书之要》中提出的基本读书方法。朱熹对经学、史学、文学、乐律以及自然科学，均有研究。他在读书方法上，特别强调“循序而渐进”。

何谓循序渐进？朱熹作了详尽的解释：以两本书而言，则“通一书而后及一书”；以一本书而言，则“篇章文句、首尾次第，亦各有序而不可乱也。”他还要说：未及乎前，则不敢求其后；未通乎此，则不敢志乎彼。”

为什么要循序渐进呢？朱熹以生动的比喻说：“譬如登山，人多至高处，不知自低处不理，终无至高处之理”。读书要选定一个目标由浅入深，从最基本的书读起，读通一本然后再读另一本，读通一节然后再读另一节；而不能不分主次先后，杂乱无章地乱读一气。只要做到循序而渐进地读书，就会收到“意定理明，而无疏易凌躐之患”的效果。⑮4



书香南阳官方微博

阅读的层次

□董志国

有人读书不求甚解，似乎读书只是安慰自己的手段，而不是求得知识、增长智慧。这种人的重点在于“看”，而不在于“看懂”。也有的人读书照单全收，要求每书细读，结果因为精力有限而错过了更多的精彩。阅读的效果取决于读者的阅读时间、努力程度和阅读技巧。但并不是所有的阅读都能达到良好的效果，这就涉及阅读方式和阅读层次的问题。

美国阅读专家莫提默·J·艾德勒和查尔斯·范多伦在其著作《如何阅读一本书》中，区分了四种阅读层次，分别是基础阅读、检视阅读、分析阅读和主题阅读。这四个阅读层次是循序渐进的。各个层次之间并不是各不相同的，而是存在着包含的关系。

基础阅读也称为初级阅读、基本阅读或初步阅读。基础阅读指基本的阅读能力，通常是通过小学阶段的学习而完成的。一个人只要熟练于这个层次的阅读，就摆脱了文盲的状态，至少已经开始认字了。在熟练这个层次的过程中，一个人可以学习到阅读的基本艺术，接受基础的阅读训练，获得初步的阅读技巧。在这个层次的阅读过程中，读者要弄明白的问题“这个句子在说什么”，即如何从一个个的文字复合中认识到它们所代表的意义。

检视阅读在基础阅读的基础上更注重效率，也就是如何在有效的时间内找出一本书的所有重点，不能有所遗漏。第一层次的阅读所关心的问题是“这个句子在说什么”，而这

个层次的阅读所关心的是“这本书在谈什么”、“这本书的架构如何”或者“这本书包含哪些部分”。检视阅读，让读者快速抓住重点，提高阅读效率，掌握更大量的阅读信息。

分析阅读比起前面所说的两种阅读，更复杂更系统。分析阅读就是全盘的阅读、完整的阅读或者说优质的阅读，也就是尽可能深入全面地理解阅读内容。检视阅读是在有限的时间内，进行尽量完整的略读；而分析阅读就是在相对充裕的时间里，完整地阅读文章的重点及细节。分析阅读是一种专注的活动。培根曾经说过：“有些书可以浅尝即止，有些书是要生吞活剥，只有少数的书是要咀嚼与消化的。”分析阅读就是要咀嚼与消化一本书。

主题阅读是所有阅读中最复杂也最系统化的阅读，也称为比较阅读。在做主题阅读时，读者会读很多书，而不是一本，并列举出这些书之间的相关之处，提出一个所有的书都谈到的主题。主题阅读是最主动、也最花力气的一种阅读。对读者来说，要求非常严格，就算他所阅读的是一本很简单、很容易懂的书也一样。主题阅读不是个轻松的阅读艺术，规则也并不广为人知。虽然如此，主题阅读却可能是所有阅读活动中最有收获的。主题阅读是最高级的阅读层次，包括了所有的阅读层次，也超过了其他所有的层次。⑮4



新思维本周销售排行榜

书名	作者	出版社
解忧杂货店	东野圭吾	南海
我不	大冰	湖南文艺
白夜行	东野圭吾	南海
摆渡人2 重返荒原	麦克福尔	百花洲文艺
追风筝的人		上海人民
摆渡人		百花洲文艺
三体	刘慈欣	重庆出版
我们仨	杨绛	三联书店
芳华	严歌苓	人民文学
嫌疑人X的献身		南海

20年坚守，我们始终在路上

地址：南阳市城区梅溪路中路口
电话：66078699 66078668



小读者沉浸书海，享受美好时光 ⑮4

本报记者 董志国 摄

修身养性 智言慧语

玩乐中失去见进，痴迷中失去清醒，忙乱中失去宁静，怀疑中失去信任，计较中失去和睦，争吵中失去温馨，欺骗中失去友情，傲慢中失去自尊，固执中失去乐趣，追逐中失去风景，贪欲中失去幸福，放纵中失去安顺，挥霍中失去生命。

处世忌固执己见，处世忌傲慢无礼；处世忌狂妄自大，处世忌自私自利；处世忌刁钻古怪，处世忌生性多疑；处世忌阴谋毒辣，处世忌冷漠孤僻。

歌曲简单就流行，装修简单就环保，衣着简单就大方，手机简单就实用，感情简单就持久，关系简单就牢固，朋友简单就靠谱，生活简单就安稳，心情简单就愉悦，思想简单就幸福，追求简单就知足。⑮5

(亚方)

记忆深处

□残雪

农历二月，下了一场洋洋洒洒的桃花雪之后，仙女峰的春天才算真正地到来，娘就可以领着金秋舅舅漫山遍野的疯跑了。

金秋舅舅是二姥爷的独生子，粉嘟嘟的小脸上镶嵌着一双琥珀色的大眼睛，小脑门从早到晚都闪烁着聪慧的光。娘和金秋舅舅虽是堂姊妹，可从小娘就把这个堂舅当作亲弟弟一样疼爱着，金秋舅舅也给娘的童年带来了无尽的欢乐。

每每吃过早饭，金秋舅舅就翻过隔在两家之间的矮墙，奶声奶气地喊道：“阿姐，今天去哪儿玩？”娘便会在灶间里撇着脸说：“大舅想去哪儿玩呀？”然后，姐弟俩就一前一后摇摇晃晃出了家门。不会一会儿，小伙伴也都到齐了，大家沿着秀水河蹦蹦跳跳溯流而上。

孩子们顽皮，不知深浅的争执打闹是常有的。金秋舅舅为争抢一块形状奇特的鹅卵石，把二舅推倒了，二舅顺手抽了个树枝抽了过来，娘挺身一挡，枯枝划过了她的眉梢，鲜血立刻流了一脸。这个小小的疤痕，在娘的眉梢上再没褪去。后来，一看见娘抚摸着这个疤痕，我就知道娘又想念金秋舅舅了。

转眼金秋舅舅七岁，该上学了。娘虽然比舅舅大3岁，外婆却并没有让娘上学的意思。跟惯了娘的金秋舅舅也死活闹着不去学堂，没办法二姥爷只好把娘的学费也交了，从此，娘就可以拉着金秋舅舅一起进了学堂。学堂里的老师姓金，金秋舅

舅聪明得很，数学题一看就会。终于，功夫不负有心人，娘以优异的成绩考进了县师范学校。而金秋舅舅初中毕业后，小小年纪也已经是庄上的会计了，因账目清晰脑瓜子灵活，成了远近闻名的小诸葛，没两年，就被公社选送上了大学。

再后来，我就有了恍恍惚惚的记忆——娘扛着一袋红薯，拉着我去看望安家在城里的金秋舅舅。金秋舅舅很忙，我从来没有机会看见到这个舅舅。舅母待我们还算热情，眼镜片的后面，常常闪烁着凌厉的光。再后来，娘带着我去金秋舅舅家

的次数越来越少，直到金秋舅舅进了省城，娘似乎就再也没有见过金秋舅舅了。

那年，秀水河上终于架起了一座石桥，人们出村再也不用坐渡船了。石桥是金秋舅舅出面建造的，就被乡里命名为金秋桥。开通那天，金秋舅舅专程从省城里回来剪彩，由于随行的人们太多，娘始终没有挤到金秋舅舅跟前。

多年之后，娘一个人在院子里歪卧枣树下的轮椅上枯坐，一丝微风静静地把她带回到了仙女峰下的早春二月，就再也没有回来。⑮5



王聪 摄

带来无尽欢乐……

让我日思夜想……

家的味道

□范天娇

我在外地上学，毫不夸张地说，每每放假前最难受的期末时段，都是想着老爸做的饭撑下来的。每次我从学校赶回家，见到老爸的第一句话就跟着老妈的冯巩一样：“爸爸，我想死你了，想吃挂面！”老爸就会嘿嘿一笑，然后去厨房给我做一碗葱花素面，让我吃得肚皮流油。

一到夏天，树叶被烤得耷拉着脑袋，我便和家里的两只懒猫一起窝在沙发上吹空调。老爸来客厅，只需说一声“该买菜了”，就能让我一个鲤鱼打挺起身，跑去穿鞋出门。牢记姐爱吃肉，妈妈爱吃绿叶菜，爸爸血糖高要多吃粗粮的准则，我像一只狡黠的仓鼠，踩着风火轮穿梭在超市中寻找当天最新鲜的食材。

等我这个采购员把所有东西都扛回家，大厨老爸就开始在厨房挥斥方遒了，我就变身打下手的，先剥个白胖的大蒜头，切两个油光发亮的青椒，再把买回来的青菜淘洗个干干净净，然后把切好的肉放进碗里，撒盐、五香粉抓匀腌制，放好等大厨取用，就可以期待美食出锅了。

我家餐桌上有一个规矩，坚决避免浪费。父亲年轻时尝尽了吃不饱饭带来的苦难，成年后格外珍惜粮食。他曾说，食物不分贵贱，要寄厚味于淡泊，珍惜现在的美好生活。

亲戚来家里做客时，餐桌就更热闹了。先给每人上一杯明前好茶，然后七八个盘子就循序递上来了，都是我爸的拿手好菜，排骨焖成褐色，汤汁腾腾，撒上一层碧绿的香菜末，混着浓郁的汤汁装进碗里，堆出一个小山；卤牛肉切滚刀块，跟腌制的酸菜下锅配个辣椒翻炒，一道酸菜牛肉就上桌了；豆腐煎至金黄，加一把葱花，添半瓢水，撒上独家配方的佐料让它们锅里翻滚成一道特色豆腐；卤制的黑猪肉下锅煸炒冒油，再下卤好的冬笋干炒出香味，一道竹笋焖猪肉就好了。

记得读古书时，看到张季鹰“见秋风起而思莼鲈”从而辞官回家，私以为这和我思念父亲做的饭的感觉如出一辙。⑮5



乡情 王聪 摄

生活档案

一句承诺

□赵增琦

前天傍晚，去解放广场散步。仰望高耸入云的南阳解放纪念碑，不禁想起姨妈抚养子弟兵后代的往事。

那是1948年11月初的一天早上，解放军进入南阳城后，排着长长的队伍，朝东南方向行进。三十岁出头的姨妈，抱着刚满周岁的儿子，跑到南关外大路旁，挤进送子弟兵的人群，不停地向战士们招手致意。这时，只见队伍中走出一个头戴八角帽、身穿军服，看上去二十五六岁的女军人。她抱着一个用布包裹着的婴儿，慌慌张张地来到人群面前，看着怀中的婴儿，满怀深情地说：“乡亲们，这是我不到三个月的儿子，带着他行军打仗不方便，

想寄养在老乡家里。”姨妈听着女军人的话语，看着她那充满期待的神情，毫不犹豫地把孩子抱到女军人面前：“我有奶水，能帮你喂养孩子。”女军人听后，望着姨妈轻轻地点点头，眼泪唰地一下子流了出来。她双手把孩子递给了姨妈，又深深地鞠了一躬，用嘶哑的声音说：“多谢大姐，等打完了仗我就来接回孩子。”说罢，一步一回头地向队伍走去。

姨妈把孩子抱回后，待他如同亲生，还亲切地唤他“老二”。

姨妈奶孩子时不偏不向，一个喂儿子，一个喂老二。晚上睡觉，左胳膊枕一个，右胳膊枕一个。平时喂饭，一人一口，让兄弟俩吃着。到邻居串门，也是俩胳膊各接一个。在旁人眼里，人们从来看

不出哪个儿子是亲的，哪个是代养。

新中国成立后，姨妈天天盼着那位女军人来接回自己的儿子。可盼了一年又一月，等了一年又一年，还是没有音信。

姨妈家住郊区农村，生活不富裕，加上她后来又生了两个儿子，日子过得更是紧巴。随着孩子们一天天长大，到了入学的年龄。姨妈格外省吃俭用，靠纺织织布，喂猪喂鸡挣几个钱，把四个儿子先后送进了学校。到了谈婚论嫁的年龄，姨妈又给老二盖了三间新房，娶了媳妇。现如今，老二膝下几儿一女，已经当上了爷爷。

这几十年来，每当提起此事，姨妈总是说，人家把娃子托付给咱，是对咱的信任，咱当着人家的面应承下来的事，再苦再难也得兑现。⑮5

再苦也要兑现……



王聪 摄